

IL

névvel:

Table with 2 columns: frt., kr. and 10 rows of numbers.

nélkül

ve

UDAPEST.



Breca-féle tölte és szel-

eseit, különbözösen új építme-

szakmába

ve-

rdetés.

szerecsenk a t.

30 krajczárban, a

1886. aug. 21.

gőzmalom tár-

Előzetes árak: Helyben és postán küldve...

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Hirdetési díj: Négy hasznos pelti... Készítők: Vissza nem adnak.

A pápa a magyarokhoz.

Mikor Budavárának tornyairól lehullott a félhidas lobogó, a kereszténység széttörtött védpajza, a magyar nemzet újra ép lett és a kereszténység főpapja Rómában nem remeghetett többé...

Csak rövid távirati kivonat áll előttünk a Moniteur de Rome-ban megjelent nagy fontosságú enciklikából...

Bármennyire örömmel tölti is el lelkünket a pápa e nagy becsű és kiváló fontosságú nyilatkozata, még sem nyomhatjuk el azt a fájdalmat, ama keserű csalódás érzését...

A mi bennünket aggodalommal és fájdalommal tölt el, az az, hogy a pápa őszentsége a magyar katolikusságot és papságot harcra látszik felszólítani...

vilizatorius feladatát betölthesse a jövőben úgy mint betöltötte a múltban.

A mint a kivonatból kivehetjük, a pápa felszólítja a magyar főpapságot, hogy világosítsa fel a híveket az ugynevezett polgári házasság és a nem keresztény személyekkel kötött házasság törvénytelenége felől.

Még fájdalmasabban érintett a pápa e nagyfontosságú iratában az, a mit a felekezet nélküli vagyis a közös iskola ellen mond.

Azt hisszük, hogy a magyar nemzetnek e téren nemcsak nem szabad semmi féle tekintetből meghátrálnia, hanem szent kötelessége lankadatlanul előre törve ki-pótolni azt is, a mit a múlt idők elmulasztottak.

Bármennyire tiszteljük is a katolikus egyház fejét, bármennyire óhajtanánk tartunk is a katolikusság érdekeinek sértelmen megóvását, de azért érezzük, hogy a felekezet nélküli oktatás álláspontjáról a magyar nemzetnek nem szabad letérni.

Nagyon sajnáljuk, hogy a pápát a magyar katolikusság vezetői rosszul informálták a magyar nemzet valódi érzelmei felől; mert, ha jól informálják, XIII. Leo bizonyára nem követi el azt a tapintatlanságot, hogy ez alkalommal zavarja meg

helyén kívül való nyilatkozatokkal azt az örömet, melyet a kereszténység egykori védpajza érez a kereszténység főpapja iránta való szeretetének e nyilvánulása alkalmából.

A bolgár forradalom.

Sándor fejedelem immár népe között van, kitőléppen tíz nappal ezelőtt rabolták el. Mily csodálatosan megváltozott Bulgáriában a helyzet e tíz nap alatt!

A nagy európai bonyodalom azonban csak most kezdődik. Általános a hit, hogy Oroszország most a nyílt erőszakhoz fog nyul. De számos oly hang is nyilvánul, mely az ellenkezőt hirdeti.

Először is azt hiszik, hogy Sándor fejedelem nemcsak a walesi herceg, hanem Bismarck herceg tanácsára is tért vissza. Ez a bekérel mindenestre kitűnő biztatás volna, ha igaz. Továbbá az orosz sajtó bekésebb hangon szól s egy orosz diplomata, Nelidof, így nyilatkozott, hogy Oroszország a hatalmakkal egyetértésben fog eljárni.

Szóval van még elég remény, hogy a béke nem fog megzavartatni s Bismarck herceg diplomáciai lángese most állja ki egyik legnehezebb próbáját.

A legújabb hírek így hangzanak: Bukarest, aug. 29. Sándor fejedelem ma délelőtt 10 órakor ideérkezett s a miniszterek, az angol követ, a bolgár telep tagjai és roppant neptömeg által zajosan üdvözöltetett.

Russcsuk, aug. 28. Tegnap megjelent a Stambulov, mint a nemzetgyűlés elnöke által aláírt és a bolgár néphez intézett proclamatio melyben tudomásra hozatik, hogy a fejedelem távollétében az alkotmány 19-ik cikk-ke értelmében regensséggé alakították, melynek elnöke Stambulov, tagjai S'aveikov és dr. Stranski. A regensség feladata — a proclamatio szerint — Bulgáriáé a Sándor fejedelem nevében.

Brüssel, aug. 29. Karavelovnak távirata hazatérésére szólít hatvan bolgár tisztet, a kik a belga hadseregben szolgáltak.

Gurgyevo, augusztus 29. Két kormány áll fenn; az egyik Sophiában Karavelov elnöklete alatt, a másik Bulgáriáé többi részben és Ruméliában Stambulov elnöklete alatt. Utóbbi azért szakadt el Karavelovtól, mivel ez helyeselte egy orosz bizos kiküldését, Stambulov azonban Oroszország részvétele nélkül akarja a helyzetet vizualítani.

Gruzevo, aug. 30. Sándor bolgár fejedelem 29-én Gyurgyevoba érkezett, hol a bolgár küldöttség fogadta. A fejedelem megérkezésekor a kirendelt díszszázad tiszteltette s a zenekar a bolgár himnusz tiszteletére. Sándor fejedelem legelőbb is a Stambulov vezetése alatt megjelent küldöttséghez lépett és Stambulov-ot szívesen megölelte.

Sándor fejedelem ugyanarra a yachtra szállt, mely őt Renibe vitte, Ruszcukba ment. Ruszcuk, aug. 30. Itt Stambulov, a katonatiszték s a nép közül többen vállalkra emelték a fejedelemet s a tömeg leirhatatlan lelkesültsége közt a palotába vitték, hol miadjárt miniszteri tanács ült össze.

A fejedelem tegnap Szisztovon és Trilovon át Filippopoliszba ért s onnan ma már valószínűleg Szófiába ment. Londón, aug. 30. A legtöbb reggeli lap kifejezést ad azon aggálynak, hogy a bol-

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Régi dalaimból.

I. Nyáiban.

A nyári forró nap sugára Meglátoogat, Csókolja, béragyogja forró Homókokat.

Mikéntha szólna: Mire váltál, Szegény fiú? Szíved, szemednek lángja nincs és Oly szomorú!

Valamikor forróbb sugárral Lángolt szíved, Szemed, mely egykor lángokat szórt, Most oly rideg!

És mint kiégett tűzhegy, akként Nő az a fagy, Te már a fénynek és a hónek Elene vagy!

A nyári forró nap sugárát Nem ösmered, Nem nyári hő, de sir ridegje Válo neked!

II. Téli vers.

Künn öreg éjszaka. eget verő vihar, Üldögelek magam, lelkem álmaival, Kinek is van társa, éltének bujában? Hideg van szivemben, hideg van szobámban.

Bús nekem ez a tél! Oh, már régen így van! Hány éve nem látott engem a tél vigan? Mikor úsztam én is kejeben, dalában? Hideg van szivemben, hideg van szobámban.

Mély vadon erdőnek is van egy sudara, Nem tép: le zöldjét bősze telek viharra; De az en reményem csüggette fága... Hideg van szivemben, hideg van szobámba'.

Nyájas teli esték csöndes boldogsága, Jó öreg kandallóm álmatag világa, Nagyanyám meséi, gyermekkorom álma... Hideg van szivemben, hideg van szobámba'.

Házunkba kísértet... Előle fut a szél — Odakün a vihar iszonyúkat beszél... Am erős a gyermek, ha anyja néz rája! Hideg van szivemben, hideg van szobámba'.

Te jó szelid ember, én jövő atyám, Áldással jelentél meg a szegény tanyán... Vár a nyomor itt is, jójj szellem-ruhában! Hideg van szivemben, hideg van szobámban.

Most is zivatar van, hová hívsz előle? Jár rideg kísértet, meg meatesz-e tőle? Vársz-e rám, van-e hely kis szíved lakában? Hideg van szivemben, hideg van szobámban.

Semmit se gyűjtöttem ez iszonyú télre, A mi volna lángja, a mi volna fénye; Kétség, jaj, gyalázat, romlás a nyomában... Hideg van szivemben, hideg van szobámban.

Gáspár Imre.

A budavári ősök.

(„Bp. H. p.”)

Zizegnek a sárga pergamen-levelek, száll a kétszázados por, arkhivumok elleledett zugából febolgatott moly-családok köitöznek kifeé. Mert soha sem volt nagyobb kelete a kutyabornek, mint mostaság. Ugyis dsentri-viagot élünk, mikor párbeségű se lehet az ember, ha nincs egy-kei predikatuma; a mosóne pedig szemléstve szapulja a ruhámkat, ha legalább öt pontos koronát nem lát a zsebkendők saakaban: — hogy ilyen ordináre emberre muszáj mosnia. A ki pedig dsentri, hirtelen elmarad a rendes kávéházoól, ha nem dicsekeubetik vele, hogy az ő öregapjának valamelyik öregapja maszott elsőnek Budavár megvételekor a bastyafaire. Most látni, hogy nem is valami nagy virtus volt, a mit Petneházy véghezvitt vala; könnyű lehetett neki: beverni a mareknyi török kontyát azzal a tömördek vitéz magyarral, a kinek a derek deduokái most mind hivatkoznak a diadalmas ősökre. Milyen sajnós, hogy a bizonyító keresztlevelek mind elhamvadtak ama gyakran említett szokott templomok egyikében, a melyek reudesen vagy a mult század elején vagy a mult század végén szoktak eiegi az összes matrikulákkal együtt... Mennyivel boldogabb hát az olyan halandó, a kinek kezében van az anno 1686-iki okmány, sárga merített papíron, piros viaszpecséttel! A Petneházy aláírásával! Es — oh fatum — megis kétséges, hogy ostromlószám-ba meyen-e az így kitüntetett ő, mert... — De tartuk meg a történeti oknyomozó sorrendet: A Lipótváros ügyvédi köreiben napok óta nagy jogi viták tárgya a kérdés: vajjon követelhet-e a magának helyet Buda megívóinak unokái között egy nagytekitélyű nemes

család, a melynek ugyan csak száz év óta van vezetékneve, de azért ma már legalább is 29 águ a koronája, ha hozzá számítja az összes vó urak pontjait. E kiváló úri család egyik egyenes őse vala Pinkás-ban-Naftali, a ki ezelőtt kétszáz esztendővel virágzott és szoros összeköttetésben állott Budavár megvételevel. A mit bizonyít a család birtokában levő következő eredeti okirat: Nemes és vitezleó Fullajthár Gergel hadnagy Urannak adassék ez levelem, az Pesti táborba. Kednek 4 hujus m. irattatott levele-ből megértettük, hogy az Pinkas Ben Naph-tali sidótul liferalattatott 1200 véka Zabkít-sírázott minemőségben jutott légyenn ad manus Dominationis Vestrae. A mitül, contractus violáttatvatán, az Kólyika vette magát 175 lo-vak hasába és heaba leven az Baromdoktorek-nak minden mesterkedése, 84 Ló megvebedett az tsufondáros abraktul. Ennek utanna Ked hozassa uri szine elejébe: az perversus nebulo Sidót, a ki tisztá Zabot fiztetett az mi cas-sankbul, de adott rossz tsiras abrakot; rovjóna hitvány fejere 100 aranyfont bírságot, ha penig legott fizetéstül idegenkedue, tszpassa meg a fraudulosus Sidó ugyantcsak annyi kemény páltákkal. Datum Budae, die 8-a 7-bris, Anno Dni. 1686. Kednek Hadaagy uram jóakarója Petneházy Dávid m. p. A jogi kérdés tehát, a mely fölött a lipótvárosi tudományos körökben a vita folyik, abban kulminál: 1. lehet-e számítani az emlí-tett Pinkás-ban. Naftalit, Budavár megvévő közé; 2. s ha lehet: micoda fegyvernemhez számítassék a nemes emlékű férfiú; 3. ha pe-dig nem fizette meg a száz arany fontot: tekiathető-e a diadalmas szent ügy sebesül-tének?

gár fejedelem visszatérése komoly bonyodal- makra szolgált okot. B e l g r á d, aug. 30. Hogy Milán király valóban királyi módon és utógondolat nélkül baráti jóból nyújtott Sándor bolgár fejedelemnek, bizonyítja az, hogy ma S á n d o r f e j e d e l e m h e z Ruszcsukba barátságos táviratot intézett, melyben neki a bolgár nép és hadsereg hűségéhez szívesen kíván. A diplomáciai összeköttetés Szerbia és Bulgária között valószínűleg a leg-...

Egy második bolgár kor- mány megalakulása Stambulov elnöklete alatt itt kinos fel- tünést okozott.

Beszámoló be- z e d. Esztergom város országgyűlési képviselője Horváth Gyula 29-én tartotta meg beszámoló beszédét E s z t e r g o m b a n, nagy számu váasztó közönség jelenlétében. Beszámoló be- z e d é s é n k i m u t a t t a, hogy a kormány 10 evi uralkodása alatt az ország közgazdaságilag nagy mérvben visszaesett; hogy a kormány előterjesztései nem ösztönöztek; hogy Magyarország pénzügyi állapota gyökerestől rossz; hogy másféle miatt számláló adósságot csu- nált a kormány a nélkül, hogy nevezetesebb beruházásokat tett volna; hogy 22 milliót a törvényhozás tudta és beleegyezése nélkül el- költözt, hogy ezáltal létezésének részére új hivatásokat rendezett be; hogy a kormány csak mecs egyetlen eszméje a pénzügyi bajok or- vosására, hogy a választások rendezetlen, a szeszpart tönkre tette, szóval a kormány mü- ködése az országra vesztetőnek, károsnak és rossznak nyilvánította. Előzte a fő-pani ha- talom tágitására törekvő kormánypolitikát, mely megőri az igazságot. A kormány mük- déseinek általános ismertetése után a Janszki- gyűlésről szólva, a következőket is mondta: A legfelsőbb királyi kezzel sok nagybecsű kije- lentések tartalmaz, melyeket az életnek át- adni, most már a kormányzat hivatása tekin- tettel azonban a kormányzat ebből folyó fele- lőségre, tartózkodás nélkül ki kell jeletemem hogy az a szellem, melyre az mondatik, hogy „nem más és nem is szabad, hogy más legyen mint a legfőbb haduré“ csakis az alkotma- nyosság szelleme lehet és mert a nemzet ér- zeiméi és alkotmányához való ragaszkodása ál- landó és változhatatlan, szükségképen kell, hogy a hadsereg szelleme is az legyen, ez- p d i g c s a k i n t e z k e d é s e k á l t á l é r n e t ő e i. Ugyanazért a fejlemények jelen stadiumában s t o r v e n y h o z á s n e m t e k i n t h e t i f e l a d a t a t b e v é g - z e t t e k.

A z E. M. K. E. egyet. közgyűlése nagy ü- n e p i e y e s s e g e k k ö z o t t i o t y i k K o o z s v a r u t t. A f. h o 24-én gyűlésen Horváth Gyula orsz. kep- v e l ő a z e l ő t e r e z l e t t m e g b i z a s a b o l, határos bevezetés után, melyben felidéri a mulat, mi- d ō n a z a n y a o r s z á g v e s z l y e z t e t t s z a b a d s a g a e s k u l t u r á j a E r d é l y b ō l k e l e t k e z t e t t a k c i o k k a l m e a t e t t m e g, i n d i t v á n y o z z a, h o g y a n e m z e t h e z f e l h i v á s i n t e z t e s s e k a d a k o z á s r a.

A Horváth Gyula által szövegelt fel- h i v á s k ö v e t k e z ő l e g h a n g z i k:

„Az erdélyi közművelődési egylet uból a nemzet os z e s e g e n e f o r u l. A m u l t f e g y v e r e a k a r d v a l a, a j e l e n e a c z i v i l i z a c i o. A f e g y - v e i t a d á a n e m z e t a k a r a t a k e z u n k b e. E f e g y - v e s e b r i s á s a r a e s h o r d o z á s a r a k e l l i z m a l k a t m e g e d z e n i. E r o t c a k ö n a j u n k t o l v e h e t ű n k. E l i e n e i k p u s z i t ō e r e j e r ő l v a n t u d o m á s u n k, a d a z g y ű l e t e r ő l v a n t a p a s z a t a t u n k. F e l a d a - t u n k n a g y s á g á t e s n e h é z s é g e t e b b ō l t a n u t u k m e g m é r n i. A m a g y a r f a j, a m a g y a r m ű v e l t s e g

A V A K.

(Francia regény.)

I. Meghízult remény.

Perrier Ferencz gazdag burgundi ar- n y o z o u a k a f i a v o l t. M a r m u t n a g y o u z s e n g e k o r u g y e r m e k - n e k b ő a l k a l m a v o l t s z é p e s z e t i e r z é k e i t a m a p o m p a s m u t a r g y a k o n g y a k o r o l n i, m e l y e k a t y - j a n a k m ű e r t ő k e z e a l ő l k i k e r ű l t e k. F e r e n c z e g e s z n a p a m ű h e l y b e n j á t s z o t t, h o l a l e g f i n o m a b b e z ű s t ő z ő t t e s a r - n y o z o t t m u v e k k e s z ű l t e k. B a r m e r r e t e k i n t e t t, s z e m e m i n d e n ű t t c s a k m ű k i n c s e k e b e ü t k ö z ő t t. A z e z ű s t e i l f u t a - t o t t s z e u t e i t v i z t a r t o t t, a z ő b ő l c s ő j e f o l t t k i s s z a r n y a s a n g y a l l a l v o l t é k i v e, m e l y n e k e m i l s z e m e i r a m o s o l y o g t a k a g y e r m e k r e. A z a r a n y o s k e h e l y, m e l y h e z ő r ő z s á s a j k a i t é r t e t t e, p ő f ő k a n g y a f e j e k k e l d i s z e k e d e t t, m e l y e k a l e h a j l ő s z ű l ő f ű r e k e t l a t s z a n a k e l - v e z e t t e i. F e r e n c z e l ő z ő r i s e z ű s t ő z ő t t t r o m - b i t á n f u j h a t t a a t á r o g a t o t t, s g y e r m e k j á t e k b a n m e g f e k e d e t t e i k e z e i g a z d a g o n k i c f i z a r t o z t e z ű t m e d e n c e k e b e n m o s t a m e g, m e l y n e k f ű l e i s y r e n e k e t, f e l i g n ő, f e l i g h a l a l a k o k a t á b r á - z o l t a k. M i n d a z, m i t F e r e n c z a z ő b o l d o g g y e r - m e k k o r á b a n l á t o t t, c s a m i a m ű v e s z e t i i r a n t i e l ő z s e r t e t e t e b r e z e t t ő l b e n n e s v á g y a k e l - t e z e t t h a s o n l o t á r g y a k t e r e m t e s e r e. A g y e r m e k i t u d v a g y r i t k a i t ő z s i t e h e t - s e g g e l s n a g y e s s z e l p a r o v u l t ő n a l a. A z o n b a n k o r a g y e r m e k s e g é t ő l k e z d v e n e g y e l ő z s e r t e t e l v i s e t e t t a f e s t é s z e t i r á n t, h a b a r a t y j a n a k e g y e t l e n ő h a j t á s a a z v o l t, h o g y e s s z e s t a r n y o z o v á n e v e l j e, a h e l y e t t, h o g y e z, l e t s ő z k e l e s e c e t t e l h o l m i h i t v á n y d e s z k a d a - r a v a g y v á s z o n r a p e r l i g a s s o n. C s a k h o g y F e r e n c z a m a k a c s u l e l e n e s z e g ű l t: a j a j e z ő h a j a n a k a s a v i l á g m i n d e n

és irodalom erős vára vala az egykori Erdély E var falai omladoznak, földjét a moha és a haraszt veri föl. Nem egyszer hódiotta már e várból vissza a hazát és a szabadságot a nem- zet magának; e várnak epen kell megállni. A gazdag kiucseit; a szegény mindennapi ke- nyeret, az erős hatalmát az állam e nemzet- től veszi, a kinek fölsőlegéből kerünk egy morzsát, a hatalom erejéből egy napra való; hogy a nehéz, nagy feladatnak, melyet a nem- zet asaratóból vállunkra vettünk, megfelel- bessünk.

Hosszu évek során össze lehet gyűjteni az állapot, mely az egyet fennállását a jövőre biztosítja. Nincs kétségünk benne, hogy a nem- zet aldozatok ezé az úgy iránt csökkenni soha nem fog.

De ha ebizakodott elleneinket figye- messé tettük, nem szabad munkánk fölveté- s e n e g y p i l a n t u g r e s z k e s z ű n k. E z é v m u - k a j a t n e m l e h e t a j ö v ő r e h a s z n a n i: m i n d e n é v e k f o k o z o t t m é r v b e n m e g i e s z a m a g a l e i - s a d a t a.

Mi a munkát megkezdettük ama remé- nyben hogy a minden ízében összeforrt magyar társadalm áll anyagi erejével hátunk mögött és megfogja hozni amaz aldozatot, melyet ez é v f o g i g e y e l n i t o l u n k.

Ha meg nincsen erők arra, hogy egy- l e t ű n k a l a p j á t ö r ö k r e m e g v e s s ű t, b i z t o u n i s z - ű k, h o g y l e s z a n y i, m e n n y i v e l e z é v s i e - r e s m u k a j a t b i z t o s i t u j k. A h a z a m i n d e n f i a - a n e m z e t m i n d e n l e á n y a n u j u i t s a k i k e r ő k e z e t; n e m s z e g y e n o t t k e r n i, h o l a m e g t a g a d á s l e h e t e t i e n.

Budavár bevételé Vilmos nemet csa- szár fenyegetéleit adott a müncheni városi tanács otrombaságáért. Tőle kaptak meg Hei- delberg, München, Berlin leckejeiket a német tisztességtudásból, olyan helyről, honnét talán leghevesebbet várták és épen azért legjobban is legjobb megjegyezni maguknak. V i l m o s c s a s z á r u g a n y i s e i r e n d e l t e, h o g y a z o k a p o r o s z e z r e d e k, m e l y e k k e t s z a z é v e l ő t t B u d a v á r o s t r o m b a b a n r e s z t v e t t e k k i - d o t t s é g i e g l e g y e n e k k é p v i - s e l v e a v i s s z a t o l g a l a s t a n u - p é n. A z ő s z u r a k ö d ő r e n d e l t e b e n b i z o n y a r a c s a k i s p o l i t i k a i t a p i n t a t b o l t e t t t a n u - s á g o t.

Mérsékelt varuti jegyek. A magy. észak-keleti vasút által M. Sziget, Hust N.-Szőlős, P. Ujjak, Beregszász, Som, Csap, Perényik, S.-A-Ujhely, Sarospatak, Liszka- Tolcsa, Munkács és Ughvar állomásairól D e b r e c z e n e n t, Budavár visszate- velenek ketszázados emlékünnepe alkalmá- ból szept. 7-én 10 napi érvényvel bíró II. es III. oszt. mérsékelt menetjvet jegyet fognak Budapestre kiadni.

Helyi hírek.

A „Debreczen“ új regénye. Igé- retünk szerint, új regényt kezdünk meg la- punk tárczában. G o n z a l é s j e l e s f r a n - c z i a e l b e s z é l ő » A v a k « c z i m ű e r d e k f e s z i t ő m ű v e e z, m e l y e t v a l a m i n t a z e n n e k f o l y t a - s á t á t k é p e z e n d ő u j r e g é n y t i s, a j á n l u j k o l - v a s o n k i n s z i v e s f i g y e l m e b e!

A z ű n i d ő v é g e. Eljött a szeptember, az ősz előhírnöke. Még ugyan égetően sűt a nap, de a fak levelei már sárgani kezdenek

kincseért sem hagyá magát lebeszélni a fes- t é s z e t t a n u l á s a r ó l. m i u n a n a r r a o l y n a g y h i - v á t á s t é r z e.

A véletlen is úgy akarta, hogy ép ak- kor, midőn ő 20-ik évét elérte, szülei könyte- leusé voltak bizonyos költséges per miatt Ly- onba költözni, midátt Ferenczek több alkalmá nyilt festészeti hajlamanak tagasabb tért fog- lalni el.

Az öreg aranyozó skkkal inkább el volt foglalva ügyével, hogy sem fiara öröke ügyelhetett volna, minél fogva Ferenczek bő alkalmá nyilt a festészet titkainak tanulmá- nyozására.

Kötelezte magát, hogy az ottani kart- hauzi zárdá számára egy tempompepet fog festeni, s azon urügy alatt, hogy Lyon kör- nyéken lakó nagybátyját meg meglatogatni, el- hagyta a szülei házat.

A szerzetesek, kik őt a külvilágtól el akarták vonni, hogy munaaságában mi sem hasonlón rá zavarójára, a zárdának egyik cze- lőjében adtak neki szállást.

A kolostor perjeje mindennap meglato- gatta őt, meggyőződést akarván magának sze- rezni, vajjon halad-e munkájában a fiatal fest- eőre, — s a szorgalmas ifjút örökre vászna- előtt találta.

Midőn végre elkészült a kép, a tisztas szerzetes sokáig kiváló érdeklőséggel szem- lélte a képet, melynek sikerülté fölötti örö- m e t n e m t u d a f e l e z n i, s a f i a t a l f e s t ő n e k e g y a r a n y o k k a l t e i t e r s z é n y t e s z a v a k t a l n y u - j t z t a t:

— Az a jutalom, kedves Ferenczem, m e l y e t é n a z á r d a n e v e b e n i m e á t a d o k, v a l o b a n c s e b é y, d e s z e g é n y s e g ű n k n e m e n g e d i, h o g y t ö b b e t a d h a s s u n k. A h e l y e t t a z o n b a n e g y j ó t a n a c s e s z a l s z o i g a t o k n e k e d, m e l y e t a k ö v e t n i f o g s z, n e v e d n e k d i c s ő s e g e t s z e r z e s z, s g a z d a - g a b b l e s z e s z, m i n t a v á r o s n a k v a m e n n y i n a g y k e r e s k e d ő j e.

s egyenként hullanak le a tarlott avarra. A madár vándorol, messze délre, melegebb ha- zába. — a tanuló ifjuság is elhagyja ősi lak- helyét, szülőinek nyájias hajlékát, melyben a mult tanév fáradságait kibíjben e s i s m é t b e - n e p e s ű l n e k a z i s k o l á k. K o m o l y g o n d o t o k o z u g y a z i f j u s á g n a k, m i n t a s z ű l ő k n e k a t a n é v k e z d e t e, — a z i f j u s á g n a k a z é r t, m e r t e l h a g y v a a n y u g a l o m e s e r z e t e t k e d v e s t a n y a j á t, u j é v k ű s z ö b é r e l e p, — s k i t u d j a, m i t r e j t e z m a - g á b a n? — A s z ű l ő k n e k a z é r t, m e r t a z a n e l - k ű l i s s z ű k v i l á g b a n k é r d é s, h o g y a f i a k n e v e l t e t e s e r e s z á n t p é n z n e m l e s z e h a s z t a l a n u l k i d o b o t t á l d o z a t? K i v a n u j k n e l g e y e n a s ő t h ö v e n h o z z a m e g k a m a t a i t! A z i f j u s á g, a h a z a r e m é n y e p e d i g i g y e k e z z e k j ó l f e l h a s z - n á l n i a z i d ő t, h o g y e g y o r k h a s z n o s e s n u n - k á s p o l g á r a i v á v á j a n a k e h a z á n a k, m e l y j o b b j ö v ő t c s a k a z u j n e m z e d é k t ő l r e m é l!

Nagybányaiak Debreczenben. Nagy- nyai vendégeik tegnap a Guhra rándultak ki, mely kirándulással az egész nap eltelt. Reggel egynegyed 8 órakor ált vasutara a társaság, mely körülbelül 50 főből állott, n ő c s a k 3 v e t t r e s z t a k i r á n d u l á s b a n, u. m. Z a m b ő G y ö r g y e n e s z. N i k o Á n n a, M a n d i e s V i k t o r n e, s z. H e r i t z M á r i a e s V é g h G y ű l á n e u r h ö l g y e k. V á r o s u n k b ō l a k ö v e t k e z ő u r a k k i s e r t e k k i v e n d e g e i n k e t: B e c z k ó S á m u e l f ő k a p i t á n y, V é g h G y u l a a l k a p i t á n y, L e n g y e l I m r e t ö r v. b i r ó, B e z l e r L a j o s t. v á r o s i t a n a c s n o k, F e r e n c z E l e k s z o l g a b i r ó, K o m l o s y A r t h u r, M á r k E n d r e, D e s C o m b e s H e n r i k á g y e d e k, T ö t h L á s z l ó l a p s z e r k e z t ő, — F e h é r S á n d o r, C s ó k a S a m u s Á m e n d J ó z s e f. A v o n a t o t m a g a S t e i n - b e r g e r u r v e z e t t e. E l ő z ő r a b e l s ő G u t h i g m e n t e k, o n n a n p e d i g a k ű l ő s G u t h r a. A b e l s ő G u t h o n S t e i n b e r g e r u r s z i v e s f o g a t t a t á s b a n r e s z e s i t e t t e a v e n d é g e k e t. A z e r d é s z - l a k b a n t a r t a t o t t a v i l l e s - r e g g e l i, — m e l y t e l 12-ig t a r t o t t. E z u t á n s e t á v a l, a n a g y d o m b r o l v a l ó k i l á t á s m e g t e k i n t e s e l a t á r s a l g a s a l t o i t t e k a z i d ő t e b é d i g, m e l y s z i n - t e l a z e r d é s z l a k b a n t a r t a t o t t. E b é d a l a t t — v a l a m i n t a z e g e s z k i r á n d u l á s i d e j e a l a t t — v i d á m h a n g u l a t u r a l k o d o t t e s s z a m o s f e l k ö - s z ű n ő m o n d a t o t t, — m e l y e k k ö z t l e g e r d e k e - s e b b v o l t Z a m b ó n e u r h ö l g y p o h á r k ö s z ö n t ő j e a t á r s a s á g e t. P o h á r k ö s z ö n t ő k e t m o n d a t k m e g B e c z k ó S á m u e l, L e n g y e l I m r e, N y i r ő S á n d o r D r. M i s k o l c z y S á n d o r s t b. A g u t h r o l a z e s t i v o n a t t a l t é r t e k v i s z a. E s t e a „B i k a “ u d v a r á n v o l t a g y ű l e k e z e s, h o l a R á c z K á r o l y z e n e - k a r á n a k m ű k ö d e s e m e l l e t t s o k á j k e g y ű t t m u l - t a t t a t á r s a s á g T o a s z t o k b a n p e r z e i t t s e v o l t h i á n y. M a d. e. m e g l a t o g a t t a k v á r o s u n k e g y e s l á t n i v o l t, s d e l b e n b u c s u b a n k e t v o l t a „B i k a “ b a n. K e d v e s v e n d e g e i n k k i k b i z o - n y a r a j ő e m l e k k e l t á v o z n a k i n n e n, a m a e s t i v o n a t t a l u t a z n a k e l v á r o s u n k b ō l. M e g e m i t j ű k m é g i t t, h o g y a G u t h o n L e n g y e l I m r e t ö r v. b i r ó u r, t á r s a s e l t ű n k e l f e r a d h a t a t a n e l t e t ő l e k e, s z é p b e s z é d k i s e r e t e b e n f e l o v a s o t t e g y t e r j e d e l m e s m e l e g h a n g u e m l é k i r a t o t t, m e l y n e k e r t e l m e b e n a j e l e n l e v ő k e d v e s v e n d e g e k i t t l é t e m e g o r k ö k i t t e t t e s k e t p e l d á n y b a n a j e l e n l e v ő k á l t a l á i r á t v á n, e g y i k p é l d á n y a n a g y - b á n y a j, m á s i k a d e b r e c z e n i l e v e l t á r b a n l e t e t e - m e n y e z e s v e g e t t á t a d o t t. M o n d a n u n k s e m k e l l, h o g y e z t a t a l p r a e s e t i n d i t v á n y t s z ű n n i n e m a k a r ő t a p s e s e l j e n k ö v e t t e.

Népesedés. Az aug. hó 22-től aug. hó 28-ig terjedő bétén született városunkban: I. R e f o r m á t u s: t ö r v é n y e s 10 f i u, 10 l e á n y, — t ö r v é n y t e l e n 3 f i u, 2 l e á n y, — e g y ű t t = 23. H a l v a s z a l e t t 4 f i u, 11 R ó m. k a t h o l i - k u s: t ö r v é n y e s 2 f i u, 9 l e á n y t ö r v é n y t e l e n k é t f i u, e g y l e á n y, — e g y ű t t = 14. H a l v a s z ű l e t e t t 2 l e á n y. I I I. E v a n -

A fiatal ember szíve hangosan dobogott örömben.

— Mi az a drága tanács főtisztelendő ur, kérdé az ifju.

— Figyél tehát fiam! Én a te festm- nyekben mindazon tulajdonságokat fölleltem, melyek a műértőnek szemét gyönyörűbdtetik, de mind a mellett is még meg kell valamit tanulnod, a mire neater téged meg nem ta- nithat.

— De hát hogy tanulhatom én azt meg akkor — kérdé Ferencz majdnem kétségbe- esve.

— Eredj Rómába, akkor a titkot elsa- játhithatod.

— Rómába! Rómába — kiáltott fel Per- rier, szeméit eltakarva, mert e szó oly hatást gyakorolt reá, mint valamely szeme előtt el- czikázó villám; és pillanatra föl volt elméje zavarva, mintha határozatlan körvonalon ábr- ándékek váltakoztak volna abban.

— Ott fogod csak a valódi festésművé- szetét tanulni és megismerni. Fiaatl éveim- ben én is töltöttem ott néhány évet, hol a m ű k i n c s e k n e k a t á l a t á n v a l ó s z e m l e l e s e k i t ő r ö - h e t l e n b e n y o m á s t o k o z d i t b e n n e m.

A fiatal burgundinak szempilláin pár ne- héz könnyeupp ragyogott.

— Oh atyám — kiáltá föl az ifju — ō n o l y s z ó t m o n d o t t k i, m e l y n y u g a l m a m a t r a - b o l j a e l. R ó m á b a! i g e n, R ó m á b a! R é g o t a e z e g y e t l e n v á g y o m é s á l m o l! D e m i k e p t e h e - s e m é n a z t? A t y á m i g a z, h o g y g a z d a g, e s k ö n y v e n f e d e z h e t n e u t i k ö l t s e g e m e t, — a z o n - b a n g y a l o g i s e l m e g y e k e n ó d a, h a m é g c z é g - t á b l á k f e s t e s e v e l k e l l i s u t a z a s o m k ö z b e n e l e m - m e t m e g k e r e s n i, d e a l e g n a g y o b b b a j a z, h o g y a f e s t é s z e t r ő l h a l l a n i s e m a k a r.

— Akkor nem szabad atyádnak ellen- s z e g ű l n ö d — v á l a s z o l t a p e r j e l s z i l e n e n.

— Ha engedelmekedem — szót az ifju a kétségbeesés hangján — kielégíten vágyam

geikus=0. IV. Z s i d ó: törvényes 1 fiu, 1 leány, — egytt=2. Elveszültek összes szá- ma: 41, — melyet ha összevetünk az elhal- tak számával (33) a szaporodás=8.

A vármegyéről. Szept. hó 13-án Haj- dumegye közgazgatási bizottsága rendes havi üléset tartja. 14-én számonkérő szék tartatik, — azután az állandó választmányok tartják üléseiket. A rendes közgyűlés szept. hó 27-én tartatik meg.

A városi költségvetés tárgyalása a tanács által — a főispán elnöklété alatt — szept. hó 7-én veszi kezdetet.

Véletlen baleset érte tegnap este 5 óra után G. J.-t a mely ugy az illetőre, mint lapunkra nézve nagyon is érdekessé vá hatott volna. G. J. ugyanis egy újon vett két csövű pisztolyai játszadozott, elfeledvén, hogy az egyik csőben golyó van. A pisztoly egyszerre csak elsült és G. J. jobb karjára furdót, ki ennél fogva heteken át munka keptelemé van téve. A golyót ma d. n. vették ki; nagyobb baj nem féltet.

Hafalozások. Az aug. hó 22-től aug. hó 28-ig terjedő bétén meghaltak városunk- ban: Kerek Eszter, 1 é. verhas, Molnár Kozá 27 é. r. kath. tudógymkór, Vatai János. 1 hón. r. kath. vezetésű tt gyengesség, Bagaméri Julianna, 3 hón. ref. béaurat, Bihari János, 20 é. ref. alképlet, öz. Dolnik Jó- zsef, 65 é. r. kath. tudógymkór, Budai Ju- lianna, 16 é. ref. hagymáz, Mezei? ref. halva- szültött fiu, Barta József, 4 é. ref. himő, Ma- jor János, 1 hón. ref. görcsök, Gorrie Jó- zsef, 42 é. r. kath. hagymáz, Danká? ref. halvaszültött fiu, Balogh János, 30 é. ref. tudógymkór, Kerekgyártó Iure, 1 éves ref. görcsök, Varga Eszter, 15 hón. ref. gyermek- aszaly, Szöke István, 3 hón. ref. gyermek- aszaly, Nyiri János, 30 é. ref. gerinczagylob, Szigeti Erzsébet, 15 hón. ref. behurut, Siteri István 2 hón. ref. behurut, Molnár Julianna, 17 é. ref. tudóhurut, Zöld János, 73. é. ref. agylob, V e r t e s i S á r a 6 é. ref. himő, — B a n c s i J ó z s e f, 5 h ó n. r e f. h i m ő, — M é r g e s J u l i á n a, 2 e s f é l é. r. k a t h. b e h u r u t, ö z v. S z a b o J á n o s, 8 2 é. r e f. a g g k ó r, S t e i n f e l d L a j o s n é, 4 8 é. z s i d ó, v e r h a s, B e u s i k E r z s e b e t m a s t e i. e. r. k. b e h u r u t, T a k á c s G y u l a 1 é. r e f. b e h u r u t. V a j u a I l o n a, 1 é. g. k a t h. b e h u - r u t, S á r k a n y P é t e r 6 0 é. r e f. g u t a n t é s, — M a g y a r? r e f. h a l v a s z. f i u, S i m o n G y ö r g y 6 1 é. r e f. v e s e l o b, F a b i a n J á n o s 1 é. r e f. b e h u - r u t, E l h a l t a k o s s z e s z s á m a: 3 3.

A tanév megnyitása. A debreczeni ref. nagytemplomban 1886-ik évi Szeptember hó 1-től napjan d. e. 8 órakor tartandó istentisz- telet lesz. Az 1886/7 isk. év ünnepeis meg- nyitásá.

Telje: ellátásra egy uri családnál két tanuló ifju elvitatatik. Bovebb felvilágosítást nyujt a szerkesztőség és kiadóhivatal.

Gyűlés. A debreczei ref. egyház ta- náctermben 1886-ik évi szeptember hó 1-ső napjan d. u. 4 órakor iskolaszéki ülés tartatik melynek tárgya i s k o l a s z é k i g o n d - n o k v á l a s z t á s.

Találtott egy sárgás-barna vizela- kúnya. Tulajdonosa — kellő igazolás mellett — Kuczák Gábor urnál átveheti.

Kéjtázás Párisba. A m. kir. államva- s utak városi menetjegy irodája szeptember hó 18-án Budapestről (m. á. v.) társas kirandu- last rendez külön vonattal Bécs Salzburg, Mü:chen, Stuttgart, Karlsruhe, Strassburgot at Párisba. Indulás szeptember 18-án 10 óra

iszonyuan fog kinzani; lelkemet szibbadás foja el s kezem hiába törekedik a legjobban t. remeni. Oh, irgalom, szent férfi! ... Se- gelje gyötő gondolatot bennem elfojtani, mely azt sugdosza nekem, hogy atyam ke- gyetlen es szellessen, ha ekép boldogságonnak gátat vet és jövőmet semmivé teszi.

— És mégis engedelmeskednek kell neki fiam.

— Tehát engedelmeskedni fogok, szolt az ifju lehangoltan.

Mikor Ferencz a kartahauzi zárdát el- hagyta, fájdalmas érzás fogta el szívét és el- határozta magában, mielőtt arról, hogy Ró- má t meglathassa, lemondana, még egy utolsó kísérletet tesz atyjának megintására nézv.

De midőn sötét éjjel hazaérkezett, kimond- hatatlan nyugtalanság lepte meg.

Az utca sötét volt és neptelen.

Még csak egy világsugár sem hatolt k a hasadékokon át.

Egyszerre a szomszéd háznak ablak- szárnya feltártult s azon egy öreg asszony dugta ki fejét, hogy a kaput döngető fiatal embert rendreutaltsa.

— Csak a tolvajok virasztnak ilyen időben — kiáltá az asszony — s ha épen lopni szándékozol, akkor tudd meg, hogy hiába kutatnál ott hosszú ujjaidal, mert onnan az emberek butorostul kiköltöztek.

— Sohne nyugtalanodjék asszonyom — szolt az ifju kisse megütődve az öreg utóbbi szavain — én sem tolvaj, sem csavargó nem vagyok, hanem Perriel mester fia.

Az öreg asszony fölsikolt, mikor ezt hallá.

IV. Zsidó törvényes 1 fu, 1... Elvesztettek összes szá...

vármegyéről. Szept. hó 13-án Haj... bizottsága reudes havi...

varosi költségvetés tárgyalása a... a főpau elnöke alatt...

ten baleset érte tegnap este 5... melytől a melytől...

ve nagyon is érdekese és hatot... magyaris egy ujv...

tszadszott, elfeledvén, hogy az... a gójbó van. A pisztoly egyszerre...

es. G. J. jobb karjára furódot, ki... meketek át munka kepletenne van...

ot ma d. n. vették ki; nagyobb... metó.

lzasok. Az aug. hó 22-től aug... tedo meten meghaltak városunk...

Eszter, 1 é. verna, Molnár Kóza... tudógumókör, Vatai János. 1...

veleszületett gyengeség, Baga... 3 hon. ref. behurut, Bihar...

ref. aképlet, öv. Dolnik Jó... r. kató. tudógumókör, Budai Ju...

r. kató. tudógumókör, Mezei? ref. haiva... Marta Jozsef, 4 e. ref. himió, Ma...

hon. ref. göröcsök, Gorrie Jó... r. kató. hagymáz, Danka? ref...

r. kató. tudógumókör, Bilag János, 30 e. ref... Keregyártó Iure, 1 éves ref...

veleszületett gyengeség, Baga... 3 hon. ref. behurut, Bihar...

ref. aképlet, öv. Dolnik Jó... r. kató. tudógumókör, Budai Ju...

r. kató. tudógumókör, Mezei? ref. haiva... Marta Jozsef, 4 e. ref. himió, Ma...

hon. ref. göröcsök, Gorrie Jó... r. kató. hagymáz, Danka? ref...

r. kató. tudógumókör, Bilag János, 30 e. ref... Keregyártó Iure, 1 éves ref...

veleszületett gyengeség, Baga... 3 hon. ref. behurut, Bihar...

ref. aképlet, öv. Dolnik Jó... r. kató. tudógumókör, Budai Ju...

r. kató. tudógumókör, Mezei? ref. haiva... Marta Jozsef, 4 e. ref. himió, Ma...

hon. ref. göröcsök, Gorrie Jó... r. kató. hagymáz, Danka? ref...

r. kató. tudógumókör, Bilag János, 30 e. ref... Keregyártó Iure, 1 éves ref...

veleszületett gyengeség, Baga... 3 hon. ref. behurut, Bihar...

ref. aképlet, öv. Dolnik Jó... r. kató. tudógumókör, Budai Ju...

r. kató. tudógumókör, Mezei? ref. haiva... Marta Jozsef, 4 e. ref. himió, Ma...

hon. ref. göröcsök, Gorrie Jó... r. kató. hagymáz, Danka? ref...

r. kató. tudógumókör, Bilag János, 30 e. ref... Keregyártó Iure, 1 éves ref...

veleszületett gyengeség, Baga... 3 hon. ref. behurut, Bihar...

ref. aképlet, öv. Dolnik Jó... r. kató. tudógumókör, Budai Ju...

r. kató. tudógumókör, Mezei? ref. haiva... Marta Jozsef, 4 e. ref. himió, Ma...

hon. ref. göröcsök, Gorrie Jó... r. kató. hagymáz, Danka? ref...

este, érkezés Párisba, szeptember 21-én este... 8 órakor. Tartózkodás Münchenben egy és...

Párisban 6 napig. Az utazás alatt valamint... Münchenben és Párisban a kirándulók kitűnő...

ellátás és elszállásolásban részesülnek. Páris... és München nevezetességeinek megtekintése...

megállapított program szerint külön kalauz... zok vezetése mellett történt. A visszautazás...

Párisból feloszlva és pedig: Basel, Zürich, Lindau... a híres Aribergszoros és alaguton keresztül...

keresztül Insbruck, Salzburg, Bécsen át tör... ténik Budapestre. Ezen kiránduláshoz külön...

menetérti jegyek adatnak ki, melyek árai... ban a vasuti menetdíjon kívül a kirándulás...

sal egybekötött s annak szeptember 27-ikén... este történő feloszlásig terjedő programu...

szerű ellátás és elszállásolás költségei má... r befoglaltnak. A kirándulási menetérti je...

gyek árai, ellátás és elszállásolással I. oszt... 190 frt, II. oszt. 150 frt, elszállásolás és el...

látás lélek. I. osztály 115 frt, II. osztály 85... forint. A jegyek Franciaországban 30. és a...

többi vasutakon 45 napig érvényesek. Vidék... k részére a m. kir. államvasutak, és oszt.

államvasut állomásairól a külön vonatu me... nettérti jegy felmutatása mellett Budapestig...

és vissza szóló 50 százalékkal mérsékelt 45... napig érvényes menetérti jegyek fognak ki...

adtni. Előjegyzések említett irodában csak... ezarólag I. e. szeptember hó 14-ig fogad...

atnak el, hol részletes programok is díj... mentesen kaphatók.

\* Hej! rövid hírek. Simonffy Imre kir... tanácsos polgármesterhez Florencából...

megérkezett az olasz korona rend fityegője... mely piros szalagon függ és zománcozott...

ezüsthál van. — Az ország e g e y e s... ü l e t felhívást intézett Simonffy Imre kir...

tanácsos polgármester urhoz, hogy az egyes... let részére tagokat gyűjtsön. — A jövő szin...

idényre a berlet szerezéssel most is Foitény... Vilmos van megbízva, ki tudvalevőleg e tisz...

tet már számos éven nagy odaadással és lelki... ismeretességgel tejesíti. Bérteni lehet má...

szépt. elsejtelő kezdre a színházi pénztárnál... napoként reggeli 9 órától kezdve. — A Deb...

reczeni. „Szívesen veszek részt egy nagy művés... hazánkfiának lelkes ünnepeltetésében s örö...

mel remélem hogy a művészet Magyarországon... is lassanként szilárd és kitűnő helyet fog e...

foglalni.“ Mikor szándékom volt Liszt doborjáni... szülőházát az országnak megvenni, ő egy r...

szében magyarul irt levélken kért meg, hogy... mondjak le e szándékról s a rá szánt össze...

zet fordítsam inkább „a Budapest törvényh... tósága által alapított Liszt-jubileumi ösztöndi...

jak“ javára. „Reméljük, hogy a mi szeretett és termé... keny hazánkban is a zeneművészek mindinká...

mból méltóknak fognak mutatkozni a hírnévre... jutalomra. Innen az é n ó h a j t á s o m és...

ajánlatom.“ A „Magyar Salon“ mult márcziusi fű... zében pedig ezt az aláírást olvassuk: M i n t...

magyar hazámnak hű fia, L i s z t F e r e n c z .” Ki meri az ó m a g y a r - v o l t á t k é... sé, be vonni?

Közgazdaság. — Gabona kivételünket illetőleg igen... fontos örvendetes hírt közölhetünk, melyet...

együttal a német kormány gazdasági tekinte... tükben való megerésének fontos jelenségét...

kell tekintetünk. A német vasutak igazgató... sága ugyanis, — a mint értesülünk — kész...

nek nyilatkozott a magyar államvasutak által... az északra menő gabona kivétel számára enge...

délyezett jelentékeny tarifa mérsékléshez... hozzájárulni és Magyarország jövő gabona...

küldeményekre vonatkozólag saját vonalain... azon tarifa tételeket alkalmazni, melyeket a...

magyar államvasutak szüdhök be. Ezen tarifa... mérséklések valószínűleg már ez evi novem...

ber 1-én életbe lépnek, minek folytán a német... vasutak tarifa szabályozása következtében a...

szaknemet kikötőjől évek során át csaknem... teljesen kizárt gabonák Németországba ujra...

kivihető lesz. A közgazdasági értesítőben pe... dig a földművelési miniszterium közlése...

megnyitni részletezett kimutatást az ide... i arányos főb eredményeiről. E kimutatás hiva...

talosan is konstatálja a lapunk által kezdetől... fogva hangoztatott nézet helyességét, hogy az...

idei termés, a zabot kivéve, csekélyebb lesz az... előző két esztendő termésénél. Átlag termelt...

egy kat. holdon: 1886 1885 1884 métermázsza buza . . . . . 5.92 6.52 6.01 rosz és kétszeres . . . 5.04 5.37 5.62 árpa . . . . . 4.80 6.74 6.10 zab . . . . . 4.95 4.73 5.27

gyakorlaton egy halottja is volt nap... szurás következtében, a sorokból pedig nem...

kevesebb, mint 162 honvéd jött ki, teljese... kimerülve a fáradtságtól. A betegek száma...

egy a tisztikarban, mint a legénységi állomá... nyban az erőltetett gyakorlatok folytán te...

temes. A közös hadsereg csapatainál ugyanez... az arány. Kocsik hosszú sora szállítja haza...

gyakorlatokról a kidölt katonákat. Hat nem... eszevesztettség ez?

— A királyt tegnapielőtt nagy ünnepe... lyességgel fogadták a fővárosban. Tegnapelőtt...

az új lovas-laktanyát ünnepelesen megnyi... totta. József főherceg, Koburg herceg, a mi...

niszterium (Tisza kivételével) a közös hadüg... miniszter, főkonzulus, a főrendiház és képvis...

elő ház számos tagjai, tábornoki kar, a ható... ságok fejei és nagy közönség jelenlétében. A...

polgármester üdvözli beszédeben ki emelte... a hazafias egyetértés szükségét a polgárság...

és katonaság közt. A király kiemelte válaszá... ban, hogy derek katonáink talál...

ják itt kedvelt otthonukat, hol új erőt merit... senek a trón és hazá iránti kötelességük tel...

jesztésére. Elismeréséért fejti ki a főváros... ádozatkészítéséért.

— Rövid hírek. Ö n g y i l k o s s á g Martonuz Andrá budapesti cipész mester...

feleltette magát. Ugyanezt cselekedte C z i r o k József kereskedő egéd. — Gyilkosság a...

u t c z á n. Budapestben Bakos Sándor szolga, kedvesét Kaller Julcsát az utcán le... szúrta. A leány állapota nagyon veszélyes. —

B é c s b e n Schindler Ferencz nevű fiatal vendéglős, egy báró természetes fia, családi... viszályok miatt golyóval vetet véget életének.

— Ö n g y i l k o s o r o s z h e r c z e g Krapotkin Sándor herceg, a nihilista dogairól... ismeretes Krapotkin testvércse S i b e r...

riában öngyilkossá lett Soós Ignác, a veszp... rémi kir. törvényszék közbevetésében álló bir...

raja véletlenül saját fegyverével agyonlötö... magát. A szomorú hír az egész városban áta...

lános részvetet keletet. Soós igen tehetséges... s kedvelt ember volt, mindenki szerette és...

becsülte. A derek bírót, ki élte derekán volt, vadászát alkalmával érte a szerencsétlenség. — Magyar mágnások mentek Sophiába, hogy az odaérkező Sándor bolgár fejedelmet...

üdvözöljék. A társaság tagjai: Gr. Zichy Jenő gr. Bathány Elemér, gr. Károlyi László és báró Üchritz Zsigmond. Elhatározták a nemzeti kaszinóban, hogy az urban levő bolgár fejedelmet megkezőve, bolgár földön üdvözlik. A társaság táviratilag fordult a szerb vasutak igazgatóságához Belgrádba, s külön vonatot rendelt Belgrádtól Nisig. Eljének derek mágnásaink!

De miután tavaly elhatároztam magam az egész... egész öszveget saját önéromból kiteremteti,...

mint azt első levelemben az egyesülettel kö... zöltem, nem tekinthetem magam szávam alól...

feloldozattnak s így van szerencsém a saját... 400 forintomat beküldeni.“ — Teleki Arvéd...

gróf így 1500 frttal az egyesület legnagyobb... alapítója, Jókai Mórral, ki kezirataiból 1000...

s azon felül a maga részéről 500 forintot... küldött.

Apró-cseprő. Pénzt kért a szegény magyar ember Áb... rahám zsidótól: — Adjon kölcsön Ábrahám...

szomszéd — szól a megszorult ember — a Megváltó majd visszafizeti százszorosan!

— Nő? a Megváltó fizeti vissza százszoro... san? — felel Ábrahám zsidó. Hogy adnék...

én olyan kezesnek a jótállására, a kinek az... atya örökök él? ... Hunnia kertje virul, fakadoznak gyöngye virágit.

S már szabadabb lombbal kelnek zöld fái az égbe; Csak zivatar ne bocsássa dühét kis fürteik ellen, Miglen erősödnek, haj! csak féreg ne emészse Gyökeiket ... Vörösmarty.

Még a reudszeres nevelőintézetek mellett is az élet nevelő fűkóp az embert. Nincs az a kolostor, hová a társadalom uralkodó hangulata, a kor jó vagy rossz közszelleme be ne hasson. Az ember oly kevéssé menekülhet előle, mint a léghör befolyásától. Salamon Ferencz.

Egyet szenvedélyei ragadnak el, mást elnyom tunyasága; egy örömköz közű süllyed, más féldéken lemond. B. Eötvös J.

A Mars bolygó lakói a legújabb tudományos vizsgálódások szerint technikai tekintetben jóval túlhaladtak bennünket. Schiaparelli milánói csillagász 1000—5000 kilométer hosszú csatornákat vett észre a Mars bolygón, melyeknek rajzait is közli a folyóirat. E csatornák a Mars tengereit kötik egyúttal össze, s Proctor amerikai csillagász azt hiszi, hogy ezeket az ott lakók magok készítették.

Vasuti menetrend. Debreczenből indul: Budapest—Nagyvárad felé: d. e. 9 ó. 14 p. Gyömr. d. e. 11 ó. 46 p. este 10 ó. 4 p. Szathmár felé: d. u. 8 ó. 39 p. d. e. 8 ó. 39 p. Kassa felé: d. e. 7 ó. 5 p. d. u. 7 ó. 31 p. d. e. 9 ó. 24 p. Nánás felé: (m. á. v. ) d. u. 8 ó. 20 p.

Debreczenbe érkezik: Budapest felől: d. u. 8 ó. 21 p. éjjel 2 ó. 51 p. este 7 ó. 4 p. Szathmár felől: d. e. 11 ó. 28 p. este 9 ó. 31 p. Kassa felől: d. e. 8 ó. 35 p. este 8 ó. 52 p. Nánás felől: (Debr. vásárt. m. á. v. indh. d. u. 8 ó. 11 p.

SZERKESZTŐI POSTA. H. J. urnak, helyben. Kevés változtatással mindkét verset közölni fogjuk. Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Mór fürdő a nagyerdőn.

Ezen Mór fürdő, mely a Jegenyei gyógyfürdőben (Kolozsmegyében) már harmadik évben használatban van, négyszerte, sőt ötszörte is gazdagabb sók és savakban s így hatásosabb a világhírt franzensbadinál dus vastartalmánál fogva is; mert ez 40 sőt 50% oldható kénsavas vasélecsot tartalmaz, míg amaz csak 10 százalékat. Kitiűő gyógyereje van mindenféle vérszegénység, sápkór, görvélykórnl és különösen a női ivarszervek bántalmái ellen.

Az annyira nyomasztó, makaes méh és hüvely idült hurutjának teljesen biztos gyógyszer.

Ezen kívül izom izületi bajoknál — s más betegségeknl — kitiűő eredmények érettek el ezen fürdő használata által. Tisztelettel Hajdu és Vilmos.

Hazánk s a külföld.

A honvédség 79-ik honvéd gyalog dandárának gyakorlatai, a közös hadsereg csapataival, a fővárosban véget értek. A gyakorlatok roppant fáradtságosak, a csapatok a kora hajnali órákban vonulnak ki, s a késő délutáni órákban térnek haza. A farsztoz mensek s a nagy megeröltetéssel járó harczászati gyakorlatok megkövetelik áldozataikat. Bekegyorlatnak nevezik ugyan ezeket, de azért a 79-ik honvéd gyalogdandárnak a tegnapi

Muzsák.

Liszt hamvait csakugyan hazahozzák s azoknak Budapestre leendő átszállítása s boldogult családjának beiegyezésevel hir szerint még ez évben biztosan várható. A fővárosi körökben az a terv uralkodik, hogy Liszt emléke méltó emlékejl által örökíttessék meg. Sztrobl Alajos szobrász, ki Lisztet két évvel ezelőtt mintázta, már ki is dolgozott egy sikerült tervet Liszt-emlék számára, mely szerint Lisztnek óriási mell szobra a városligeti tó előtt egy építészetiileg festői és kasadokkal ellátott ú l t e t m é e n y középen volna elhelyezendő

Liszt magyar-voltáról pedig gróf Zichy Géza ír levelet a „Fővárosi Lapok“ szerkesztőjéhez, a mely így hangzik: Tisztelt barátom! Mi mindnyájan, a kik Lisztet közelebből ismertük, tudjuk, hogy lelkes magyar volt; de vannak, a kik ezt tagadják, megirigyeve tőlünk azt az óriást, ki nek, már zsonge korában rövid lett az itteni böcső s kegytelen volt kiejni belőle, hogy bejajja a nagy világot. De L i s z t e b ő l i c s ő t szerette, tisztelte s nem fejedte el soha.

A halottak hallgatnak, de beszélnek tetteik, műveik, leveleik. Hozzám írt leveleiben is lépten-nyomon ott talalom a hazai ügyek iránti szeretetét, mely érdekfűződéet.

Egyikben ígéri, hogy Saissy Amadée-t ajánlani fogja a francia íróknak, mert ő fordítási altal már is szorgalmat tett „s z e r t e t t m a g y a r i o d a l m u n k n a k.“

Bécsben 1880 márczius 31-én kelt levélben, budapesti művészeti viszonyainkról szólván, többi közt ezt írja: „És még se bántortalanodjunk, el hanem maradjunk szilárdan, hiuság és ábránd nélkül foglalta állást a művészet és hazánk hű szolgálatában.“

A Munkácsy Mihály budapesti fogadtatásának ünnepi zaja közepett, 1882 február 24-dikén így ír:

szobrász; lelkemet zsiabadás... haba törekedik a legjobban...

igaiom, szent férfi! . . . Se... gondolatot bennem elfojtani...

rossa tekem, hogy atyam ke... telen, ha kép boldogságonnak...

nyómet semmire teszi. Engedelmesskednek kell neki... engedelmeskedni fogok, szólt...

erencz a kartahauzi zárdát el... erzas fogta el szívét és el...

hagyó, lemondana, még egy utolsó... gyának megintatására nézve...

éjjel hazaérkezett, kimond... lantság lepte meg.

létét volt és neptelen. Egy világsugar sem hatolt k... at.

a szomszéd háznak ablak... t azon egy öreg asszony...

hogy a kaput döngető fiatal... asits.

a tolvajok virasztanak ilyen... rá az asszony — s ha épen...

szesz ujjaidal, mert onnan az... etul kiköltöztek.

nyugtalanokdike asszonyom —... e megütöde az öreg utóbbi...

sem tolvaj, sem csavargó nem... rrel mester fia.

szony fölisköltött, mikor est... a Ferencz szívében visszhangra...

összerogyott s a falhoz volt... zkodni.

(Folyt. köv.)

## MOLL-SEIDLITZ POR

**Tavaszi gyógyítás.**

**Nyári gyógyítás.**

**Őszi gyógyítás**

**Téli gyógyítás**

**Csak valódi,** ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító czég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs *gyomor és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, dugulás, májbat, vértelenség, aranyér* és a legkülönfélébb *női betegségek* ellen évtizedek óta folytonosan növekvő elismerésben részesül. — *Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.*

Raktárak Magyarországon minden nevezetesebb gyógyszer-tárban. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Bécs, Stadt. Tuchlauben 9.**

Napólia szétküldés utánvét mellett. 2 d. boznál kevesebb nem küldetik.

*Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.*

Új foglalkozással fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s kívánok érte szívvelyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel  
Steinbo Jan. F. lelkész Honnestschlag ban.

---

### MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

**Csak valódi,** ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Köszvény, csuz, mindennemű testszagadás és bennülésnél; *burgotás alakjában* minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladása-nál. *Belsőleg* vizzel vegyítve rögtön roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

*Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.*

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll féle készítmény kérendő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs. Stadt. Tuchlauben 9.**

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidékemen bízhetetlenül működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

**Legjobb bedörzsölő szer**

### KÖSZVÉNY, CSUZ és minden meghűlési betegségek ellen.

**Csak valódi,** ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító czég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs *gyomor és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, dugulás, májbat, vértelenség, aranyér* és a legkülönfélébb *női betegségek* ellen évtizedek óta folytonosan növekvő elismerésben részesül. — *Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.*

Raktárak Magyarországon minden nevezetesebb gyógyszer-tárban. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Bécs, Stadt. Tuchlauben 9.**

Napólia szétküldés utánvét mellett. 2 d. boznál kevesebb nem küldetik.

*Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.*

Új foglalkozással fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s kívánok érte szívvelyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel  
Steinbo Jan. F. lelkész Honnestschlag ban.

### Hirdetés.

A kabai vasuti állomáson levő vendéglőbe, mely áll: 4 szoba, pincze, kamara és istállóból folyó évi október 1-sőre **vendéglős kerestetik.** Az ez iránt jelentkezők **MANDEL SANDOR** kabai regále bérlőhöz forduljanak.

### Hirdetés.

Van szerencsénk a t. közönséggel tudatni, hogy f. hó 22-től kezdve a simaörlési díjat 60 krajczárban, a darálási díjat pedig 30 krajczárban állapítottuk meg 100 kilogrammonként Debreczen, 1886. aug. 21. Az „István” gőzmalom társulat igazgatósága.

### Brünni szövetek

elegáns

**Őszi és téli felöltőkre**

3-10 meter hosszúságú, minden lérfi felöltőre elégéges darabok kaphatók:

4 f. 80 kr-ért finom,  
7 f. 75 kr-ért igen finom,  
10 f. 50 kr-ért legfinomabb

**valódi juhgyapjuból**

Palmerston és Boy-féle felöltőkre méterenkint 2 f. 50 kr-tól 5 frt-ig. — London féle 2 frt 25 kr-tól 3 frt-ig. — női kendők méterenkint 1 ft 25 kr-tól 2 ft. 50 krig küldetik — utánvétellel mindenkinék

### Siegel-Imhof

brünni gyarából és raktarából.

**Figye meztetés!** Fentebbi czég szövezei szolid és izléses kiállítás, valamint rendkívüli tartósság által tűnnek ki. Az ismert szoliditás és jelentékeny előállítási képesség okozza, hogy csak a legjobb árú és csak a kiváló minőségű min-ták küldetnek. Kívánatra küld a fentebbi raktár min-tát ingyen és bérmentve.

### Bérbeadás.

**Dragota Ignác banki** kaszálója felébe kiadó. Értekezhetni vele a kis-macsi tanyán.

### Szülők figyelmébe!

K o n r á d D á i e l n é, szül.

HOLLAND OTTILIA

stuttgarti születési, képzett nevelőné, saját lakásán német és francia nyelvből, valamint magyarban is, — zongorában privát órákat adand.

2 leány gyermeket teljes ellátásra is elfogad.

Lakása: Nagy-Péterfia-utczából nyíló **Kasza-köz 957-dik számú** házban.

Legolcsóbb árak.	Világ-postal szétküldés legjobb, legakalmásabb bevásárlási forrás.	Pontos kiszolgálás
<b>... Egyenesen Hamburgból ...</b>		
Kávé, tea, inycenzségek nagy válaeztékban, ajánljuk a kitűntetett árakban, mint ismeretes a legjobb árúkat, portómentesen, utánvét mellett, vagy előrefizetéssel:		
<b>Kávé pörköletlen. zsákban, ötompeccéttel el-látva, 5 kiló= 10 vámfont.</b>		
Bahia, jóízű		3.00
Rio, finom, erős		3.60
Santes, izletes, zöld		4.00
Cuba, zöld, erős, kitűnő		4.30
Gyöngy mokka arikai, valódi, tüzes		4.20
Ceylon kékeszöld erős		6.00
Pörkölt fénykavé, naponta friss, 4 <sup>o</sup> , kiú 4 frt 55 kr.		
5 frt 10, 5 frt 40, 5 frt 80, 6 frt 80, egy fél évig tartó igen izletes.		
Rum, Cuba, igen finom 4 liter		3.80
" Jamaica, " " " "		4.20
" " régi, pompás " "		3.30
Jáva, zöld, erős, izletes		5.10
Jáva arany igen fin.		5.30
Portorico, illatos erős		5.50
Gyöngykávé legfin. zöld		5.75
Menado, igen finom, nemes		6.50
Arab mokka, nemes, tüzes		7.20
<b>Thea, elegáns kínai csomagolása:</b>		
Congo, finom, illatos, 1 kiló		2.60
Souchong igen finom "		3.70
Családi thea		4.20
Ma-jes u legjobb 30 drb.		2.05
Hering 5 kilos dobozban 25 drb.		2.60
Delecta sós hering 400 drb.		1.65
— <i>Nagyobb megrendelésnél megfelelő árleengedmény.</i> —		
Jot állunk a hamisítat au czikkekért, és kérunk kísérletet tenni.		
Kimerítő árjegyzék — a vámtarifával együtt — ingyen		
<b>ETTLINGER &amp; Co. Hamburg.</b>		

### Máriaczei gyomorcsöppek.

Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségekben.

**Védjegy**



Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

**Főállomhatatlan érvényesítő, gyomorgörcs, gőz, illatu lélekzet, fel-fuadás, savanyu felbőfés, kolika, gyomorhurut, gyomordégés, homok- és daraképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás főfajása ha a gyomortól eredő, gyomorgörcs, szék-szorulás, a gyomor-nak ételekkel és ita-lakkal való túltelődése, ellátás, lép-máj- és aranyeres bántalmak esetében.**

Egy üvege ára használati utasítással együtt 35 kr.

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tárban. Csak Moll féle készítmény kérendő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs. Stadt. Tuchlauben 9.**

© 1886. A valódi máriaczei gyomorcsöppeket csak hamisítják és utánozzák. A valódiak jeleül minden üvegen piros, a fenti védjeggyel ellátott borítékba kell gőnyölve lennie és a minden üveghoz mellékelni használati utasítást meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremserben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomtatott.

KITÜNTETÉS  
SZEGED  
érdem éremmel  
1876.

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KITÜNTETÉS  
SZÉKES-FEHÉRVÁR  
ezüstérem 1879.



### KUTASI IMRE

#### KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindentéle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

**tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;**

diszmuveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

### ROVATOZOTT IVEKET;

=== **disztes egybekelési- és látogató-jegyeket.** ===

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számítottatik

**HIRDETÉSEKET** a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hir- apban a legolcsóbban számítva közé teszek.

KITÜNTETÉS  
LONDON

### KUTASI IMRE.

könyv- és könyomda-tulajdonos.

DISZOKLEVÉL  
1871-ben.

**DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház.**